

# 探究安宁疗护在老年护理教学中的应用

尚瑞瑞

(濮阳医学高等专科学校,河南 濮阳 457000)

**摘要:** 安宁疗护以尊重临床终末期患者的意愿和尊严为工作前提,从而协助患者安宁且舒适地走完生命最后旅程,提高临终患者的生命质量和生活质量。安宁疗护的主要护理对象为老年人,包括身患疾病、身体机能减退、身体行动不便的老年人。对于生命终末期的老年人而言,生命最后环节的质量和个人尊严是其关注的重点内容,这就需要医护人员和患者家属相互配合,给予患者全方位的护理和照顾,陪伴患者平和舒适地走完生命的全程。安宁疗护逐步受到医学界的广泛关注,将安宁疗护法应用于老年护理教学中,有效促进学生掌握和运用安宁疗护的知识和方法,提升护理人员的临床护理能力和老年护理专业性,满足医学界对老年护理工作的需求。本文将以安宁疗护为研究对象,重点探究安宁疗护在老年护理教学中的应用措施,以期为院校培养专业化老年护理人员提供参考。

**关键词:** 安宁疗护 老年护理 护理教学 应用探究

**DOI:** 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.03.73

在老年人口数量增加的社会背景下,如何提高老年护理质量,是医学领域未来发展研究的主要课题。将安宁疗护应用于老年护理教学中,能在教学的同时,强调老年患者的生命质量和尊严,逐步强化护理人员的安宁疗护意识,提高医学界老年护理水平和质量,为老年人提供优质的护理服务。以下将基于院校教学,分析将安宁疗护应用于老年护理教学中的价值、现状,探究老年护理教学中安宁疗护的应用措施。

## 一、安宁疗护概述

安宁疗护是一种医疗服务,指为疾病终末期或老年患者在临终前提供身体、心理、精神等方面照料和人文关怀等服务,控制痛苦,减轻不适症状,提高生命质量,帮助患者舒适安详、有尊严地离世<sup>[1]</sup>。安宁疗护法由英国人桑德斯提出。国家卫生健康委员会将临终关怀、舒缓医疗、姑息治疗等统称为安宁疗护。

从临床护理的角度,又可以将安宁疗护称为缓和医疗,针对医学治疗已经不具备任何效果的患者,医护人员与患者家属相互配合,给予患者的生命医疗和医疗照顾,能有效提高患者生命末期的生命质量和生活质量。要支持安宁疗护系统的有效运转,不仅需要医护人员和患者家属的参与,还需要医护人员根据患者的生命体征、情绪和心理情况,制定包括身体照顾、情绪疏导在内的护理计划。由患者责任医生、护理、营养师、心理咨询室和患者家属共同组成疗护小组,从医学护理的各个角度,共同协作为患者提供优质的身体护理和心理护理。疗护小组内的各个

成员都需要具备相应学科的从业资格,并经过系统化培训,具备安宁疗护的从业资格。

从安宁疗护持续的时间来看,安宁疗护不仅以处于生命终末期的患者为疗护对象,还以患者的家属为疗护对象,将安宁疗护持续到患者家属丧亲阶段,让患者家属提前作为心理准备,并给予家属心理疏导。

## 二、安宁疗护在老年护理教学中的应用价值

在我国老龄化人口数量持续增加的背景下,社会对老年护理的需求量呈现日益增长的趋势,如何提高老年护理质量,是开设护理专业院校和医学界研究的核心课题之一。开设护理专业的院校作为护理人才培养和输送的主要场所,其教育教学水平直接决定医学界的运行情况和社会对医疗护理的满意度评价。将安宁疗护应用于老年护理教学中,能给予学生关于老年临终关怀、照顾的专业知识,提高其老年照护能力,促进老年护理专业学生成长为一名具备专业知识和工作能力的护理人员,为医学界不断输送高质量老年护理人才。据第七次人口普查数据显示,我国老年人口数量占总人口数的18.7%,平均每5个人中就有一名老年人,提高社会为老年人服务的质量,是公共事业发展的关键点。随着社会老龄化趋势的加剧,老年人相关的产业受到社会的重点关注。

老年护理不仅是社会养老产业的重要内容,也是医学界的关键要素,以老年人为护理服务对象,寻求给予老年患者良好的照顾体验,让老年患者有尊严、积极乐观地生活<sup>[2]</sup>。安宁疗护以处于生命终末期的患者或老年人为护理对

象，缓解患者身体上的病痛，给予患者全方位照顾，尊重患者的意愿，满足患者的需求，让患者给自己的人生画上圆满的句号。处于生命终末期的患者和老年人的护理工作需要充分考核患者的心理、身体、情绪和生活，在医学护理中难度较大。在老年护理教学中应用安宁疗护法，能不断提高护理人员在老年护理方面的知识水平和护理专业能力，提升活力人员岗位胜任力的同时，培养患者的职业素养，对医学护理界和养老产业的发展都具有重要的作用。

简而言之，将安宁疗护应用于老年护理教学环节，能给予学生高效的护理方法，提高老年护理行业整体的护理质量，对护理人员职业发展、老年人高质量生活、医学护理领域的发展和养老产业的持续发展具有较高价值，以院校人才培养为社会和医学界输送大量具备专业知识、技能和素养的护理人才。

### 三、安宁疗护在老年护理教学中的应用现状

基于安宁疗护在医学护理中的较高价值，安宁疗护的应用情况进行调查可知，高校将安宁疗护纳入老年护理课程体系，并以人才培养效果和对医学领域的支持，凸显安宁疗护在老年护理教学和实践中的应用价值。

以安宁疗护在学校课程建设中的应用为例，全国有超过30%国家医学院将安宁疗护纳入学校课程体系中，开设安宁疗护课程；并有14%国家将安宁疗护课程作为医学生的必修课程。再以行业协会对安宁疗护发布的系列文件为例，安宁疗护协会于2016年发布关于安宁疗护的意向文件，规定开设护理专业的大学必须关注学生在校学习中对安宁疗护技能的学习情况，要求每一位学生在毕业前都要掌握17项安宁疗护技能。

世界纷纷在大学课程中推广安宁疗护护理，或将其作为护理专业学生毕业的必备条件，或将其纳入医学院护理专业的课程体系，在医学高校开设安宁疗护课程。

从对国内医学高校和开设护理专业的高校进行调研可知，安宁疗护逐渐成为医护专业学生的专业必修课，尤其与护理专业的老年护理课程相配合，构建结构更为完善的护理课程体系，要求护理专业的学生必须具备安宁疗护技能，将其作为护理专业学生考察的主要依据之一。尤其自2016年召开以“努力推行养老服务”为中心内容的57次双周座谈会以来，安宁疗护在高校护理专业教学中的推广被提上日程，国家鼓励并支持高校建立老年护理专业，将安宁疗护作为老年护理专业的核心课程，培养老年护理方向的专业人才，为社会养老产业发展输送专业化人才，提高养老产业服务质量和服务能力。但是，开设老年护理专业的

各高校并未将安宁疗护作为专业必修课，安宁疗护知识在老年护理专业中的融入程度较低，在对学生毕业考核工作中，未将“具备安宁疗护技能”作为毕业考核的标准之一，护理专业教师和学生均对安宁疗护技能较为忽视。

### 四、安宁疗护在老年护理教学中的应用措施

在高校老年护理教学中全面推广和有效融入安宁疗护技能，是医学服务体系发展、社会养老产业升级对护理专业教学提出的要求，也是高校提高护理人才培养水平的必然工作。开设护理专业的高校要提高人才培养质量、为社会输送高水平护理人才，就要重点关注老年护理教学工作，将安宁疗护融入于老年护理教学的各个环节，从师资培训、理论教学两个方面，为护理专业的学生创造良好的学习条件，为该专业学生实现职业发展奠定技能基础。

#### (一) 加强师资培训：提高教师安宁疗护技能水平

要满足社会养老产业发展的新需求，为养老产业输送大量的专业护理人员，以老年护理专业的发展提高社会养老产业运行质量，高校就要建设一支高水平、高质量、具备老年护理知识和技能的师资队伍，提高教师教学、科研和临床水平，给予学生专业化指导，逐步提高学生的护理专业技能和职业素养，为学生职业发展奠定良好的基础。

1.推进师资培训常态化。首先，以老年人为对象开展的护理工作，需要护理人员具备高尚的职业情操、职业道德和强烈的工作热情。在这一方面，就需要专业教师以身作则，发挥自身在学生护理学习和职业发展方面的榜样示范作用。高校要重点关注青年教师的培养和培训工作，为教师提供“线上+线下”学习的机会；另一方面，高校联合开展护理师训、座谈会等活动，为教师提供参加教学研讨、学习技能和交流经验的机会，加强护理专业教师对安宁疗护的知识学习和技能训练。例如，高校与省内高校联合开展安宁疗护知识竞赛活动，要求护理专业教师每年都要参加一次省级专业赛事。其次，对于缺少临床经验的青年教师，院校要为其提供临床实习的机会，要求每一位教师每学期要完成两周的医学临床任务。护理专业教师可自己寻找实习医学，也可在高校为其推荐的医学内进行临床实习。专业教师在临床实习和护理实习两个方面，学习和应用安宁疗护知识，丰富临床知识和经验，提高对安宁疗护的重视度。最后，院校要定期聘请老年护理和安宁疗护领域内的专业人才，在校内组织开展座谈会和教研工作，让校内护理专业教师切实感知社会对安宁疗护技能型人才的实际需求，并基于社会人才需求，加大教研和科研力度，逐步提高教研水平。

2.加强师资考核评定。教师是院校的生命力，维持院校护理教师的生命力流动性和活力，是提高护理专业教学质量的必要工作。这就需要院校人力资源管理部门强化人事制度、薪酬制度等制度对教师的激励约束作用，丰富教师队伍的活动。院校人力资源管理部门面向护理专业教师开展资格评定和考核工作<sup>[3]</sup>，要求专业教师持证上岗，将教师所持有的资格证书与其薪酬水平关联在一起，以教师的实际获得激励其主动考取安宁疗护资格证书。

我国院校护理教师培养体系中可将安宁疗护护理资格证书纳入其中，经由国家和教育部的统一认证，提升安宁疗护在教学领域的权威性，建设更为专业的护理教师队伍。

## （二）改善理论教学结构：融入安宁疗护知识

大部分处于生命终末期的老年人缺乏清晰表达自己的能力和与人沟通的能力，这将给护理工作带来一定的难度。故而，在老年护理中融入安宁疗护知识和技能的同时，要求教师重点关注沟通技巧、护理心态培养工作，让学生对“死亡”这一无法避免的事实形成正确的心理认识，引导学生从规避“死亡”课题的心理状态，转变为以平和的心态面对他人生命的流逝，并给予被护理对象心态干预和情绪疏导。在心态培养和沟通技巧教学的基础上，有序开展安宁疗护理论知识教学工作。

1.培养学生平和的心态。经过教学研究可知，在护理专业学习过程中，系统地接受过死亡教育的学生往往能在实践过程中，以稳定的心态开展护理工作，结合患者的身体数据，客观地制定护理方案，较于未系统地接受死亡教育的学生，前者取得的护理效果较好。

故而，针对老年护理专业教学工作，教师更应系统地开设死亡教育课程，将死亡教育融入于护理教学和安宁疗护教学始终，让学生对生命和死亡产生正确的认知，培养学生良好的心态；引导学生在从事护理工作时，始终以稳定的心态部署护理工作，以自身平和的心态给予患者以影响，让患者的内心也逐渐稳定下来，更好地配合医护治疗和安宁疗护方案，提高患者生命末期的生命质量。

2.加强沟通技巧教学。护理人员需要将患者的身体情况和生命时间告知患者的家属，从而在技术的配合下，让患者给自己的人生画上圆满的句号。同时，护理人员在日常疗护环节，也经常面临患者对自身病情的询问，若护理人员向处于生命末期的患者透露其真实的身体情况，将加剧患者的心理负担。鉴于这一工作需求，老年护理教师还要就医患沟通技巧开展教学工作，让学生掌握有效的沟通技巧，辅助推进安宁疗护工作。教师在老年护理专业开设

COMFORT课程，即融合交流、定位、条件、一年、家庭、空缺、相关和团队各个要素的安宁疗护交流课程，强调语言交流的重要性，以语言沟通辅助开展安宁疗护工作。

3.重视疗护知识理论教学。理论教学是学生接受新知识和学习新技能的首要环节。老年护理专业教师要根据学生认知和学习的规律，从理论知识入手，在护理专业开设安宁疗护理论课程，教授学生患者、家属安宁疗护知识以及灵性护理相关知识，提高学生安宁疗护知识掌握程度。

4.创新产教融合教学模式。一方面，开设护理专业的院校在校内建设产教融合中心，以智能化教学模式创新虚拟教学模式，在安宁疗护教学的同时，创设虚拟教学情境。教师在计算机中输入患者的各项生命指标，要求学生根据所学到的知识，制定护理方案，并对虚拟患者进行安宁疗护，计算机根据学生输入的护理方案，调整虚拟患者的各项体征数据，将护理效果反馈给学生；另一方面，借助产教融合中心和医学院，开展临床教学工作，根据课程设置，安排学生走进社区、综合性医院，亲自接触老年患者，在实习带教护理人员的辅助下，独立或合作进行临床安宁疗护工作，检验理论知识学习成果；并通过临床实践，提高安宁疗护工作能力。

## 五、结语

随着社会经济水平的提高，人们对生活质量和生命质量提出了较高的要求，处于生命末期的老年人和患者对人生末端的生命质量更为关注。故而，开设护理专业的院校，要重点关注老年护理专业建设和教学工作，将能提高患者生命质量的安宁疗护应用于老年护理教学中，从疗护理论知识、沟通技巧、心态教学、虚拟教学和临床教学几个环节入手，逐步提高学生的安宁疗护能力，为医学领域和养老产业输送高质量的老年护理人才。在安宁疗护指导下的护理工作，能从患者的心理需求、情绪、生活需求、生命体征几个方面入手，给予患者和家属及时的情绪疏导，提高患者的生命质量。

## 参考文献

- [1]张茂蓉.安宁疗护模式在老年终末期患者护理中的应用[J].人人健康,2020(12):229.
- [2]孙文婧,刘玉锦,孟微.安宁疗护在老年护理教学中应用现状的研究[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(24):110-111.
- [3]苑晶晶,郭欣颖,王苑等.浅谈安宁疗护在老年护理专业教学中的应用[J].继续医学教育,2017,31(04):50-51.